

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.	OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS Presión atmosférica á las 9 mañana, 762,5 mm. Temperatura mínima, 19'4°. Id. máxima sombra, de ayer, 33'0°. Fuerza y dirección del viento; brisa S. O.—Estado del cielo, cubierto—Pluviómetro, 5'1. mm.
--	--	--

AÑO III

Miércoles 19 de Julio de 1911.

NÚM. 499.

Resumen de ayer

En Alcazar fué detenido el agente consular francés Boisset por haberse negado á entregar la carabina que llevaba, á un sargento de la policía española. Después se le libertó.

Las noticias que se reciben de Portugal acusan suma gravedad. El Gobierno ha enviado tropas para reforzar la guarnición de Braga.

La huelga de Puerto-llano ha empeorado.

En Salamanca y otros puntos han descargado grandes tormentas. Las pérdidas son incalculables.

ALGO DE HIGIENE

EL CÓLERA

La manera de evitar, que las enfermedades se presenten y que una vez presentadas se propaguen y extiendan, corre á cargo de la Higiene.

Es el cólera, transcendental asunto del que hace tiempo se viene preocupando la Medicina y que preocupa ahora á la sociedad, y todos los asuntos que preocupan á la sociedad en grado superlativo, es que llevan evidentemente envueltos en sí una transcendencia suma, una palpitante actualidad.

Estos días nos preocupa hondamente, las noticias que dá á conocer la prensa, referentes á la aproximación de esa enfermedad funestísima.

La junta de sanidad de esta ciudad, se ha reunido para poner en práctica medidas profilácticas contra tan terrible epidemia, y al efecto han propues-

to algunos medios de desinfección.

La obra eficacísima de la desinfección, que ha venido á condensar en prácticas sencillas todos los progresos de la Higiene, que es la ciencia conquistadora de más positivos adelantos en la mitad del pasado siglo, y en la que tiene derecho á confiar la salud pública, es un auxiliar poderoso de ésta en los pueblos adelantados, y es en el nuestro una práctica sin partidarios y sin aplicaciones. Las gentes faltas del convencimiento que proporciona el estudio y de la fami-

liaridad que presta el hábito, oyen hablar de desinfección con un terror instintivo, que todos debemos esforzarnos en desvanecer.

Cuando las familias se penetren de que, para poner al abrigo de las enfermedades más temibles á los suyos y á cuantos les rodean, basta en realidad adoptar algunas precauciones relativamente fáciles, cambiarán sin violencia de actitud. Pero antes es preciso convencerles, que en el orden sanitario, más que en cualquiera otra relación de la vida colectiva, la libertad

de cada ciudadano está limitada por el derecho que los demás tienen á la conservación de su salud, y que todo aquel que por ignorancia, malicia ú opinión excéntrica particular, infecte ó envenene lo que podríamos llamar medios higiénicos de propiedad común, debe ser castigado y requerido al cumplimiento de su deber por una ley inspirada en la más pura fuente de justicia positiva.

Porqué lo que sobre este asunto sucede es por demás singular; aquí se lleva á la cárcel y hasta el patíbulo si es preciso al enve-

216

FOLLETIN DE

que la vida de un hombre que se estingue en plena juventud lo demanda, es por lo que yo me he atrevido á descubrir en sus delirios el misterio de su alma, que de otro modo y con cualquier otro título fuera un crimen profanar; yo no pido gracia para el, no trato de endulzarle la vida gestionando el logro de sus sueños, respeto los motivos á que obedeció el actual estado de cosas y solo digo.... mi amigo duerme.... dentro de un par de horas despertará para la vida ó para la muerte. Si su hija de V. al borde de su cabecera le dice ¡vive! vivirá.... si al despertar no escucha esa voz....

—Su amigo de V. vivirá.

El Marqués y el Médico aguarda.

EL ECO DE ORIHUELA 213

penetró en el despacho donde este escribía varias cartas.

Este sin levantar la cabeza preguntó.

—Ha vuelto ya la señorita?

—No señor.

—¿Qué ocurre pues?

—En la antesala aguarda un caballero que desea hablarle.

—¿Has dicho que no recibía?

—Si; pero insiste en ser recibido.

El Marqués alargó su mano y tomó la tarjeta del extemporaneo visitante y leyó.

«Gustavo Gómez del Pino
Licenciado en Medicina»

—Me es totalmente desconocido ese nombre.... A propósito ¿preguntasteis por D. Fernando?

nenador de una persona y no hay sanción penal para los envenenadores de la colectividad, que impurifican el aire, contaminan las aguas, adulteran los alimentos, infectan las casas y propagan sin reparo alguno las enfermedades microbicas entre los demás llevando á todas partes la desolación y la muerte.

Y lo que decimos de las personas en particular debe decirse también de nuestros Municipios. Los Ayuntamientos debieran ocuparse más del saneamiento de nuestra ciudad, teniendo como tienen en este punto deberes sagrados é ineludibles, cuyo cumplimiento debieran exigir las leyes sanitarias de una manera categórica é imperativa. Uno de los obstáculos con que tropezamos para el saneamiento de nuestra ciudad, es la transcendencia económica que tienen las reformas higiénicas.

En este punto podemos decir, que si bien es cierto que somos pobres, no es menos verdad que nuestra pobreza nos sirve de pretexto para no progresar en muchas cosas, que llevan en sí la redención de la miseria.

A. García Mira.

En pocas líneas

Poseo un amigo, que es una especie de providencia para mí, en lo de ayudarme á urdir estas pocas líneas,

Eso sí, es la mar de malicioso, pero ¡corcholis! él siempre acierta.

Ayer me decía.

—Hombre no sirves para maldita la cosa. Diariamente lees el papel de Teruel y no te has fijado que estamos á 18 y todavía no ha aparecido la estereotipa la gacetilla de «Hoy se han satisfecho los sueldos de los empleados del Ayuntamiento correspondientes al pasado mes.»

—Se les habrá olvidado publicar la noticia—le requiqué.

—¡Qué infeliz! Eso no se olvida. La gacetilla no se ha publicado, porque sería una mentira de á folio, ya que todavía no se han satisfecho esos sueldos.

—¿Pero es qué en «El Diario» se paran en esas pequeneces?—contesté yo.

—Párense ó no se páren. La noticia no se ha publicado, prueba evidente de que aún no han pagado.

R. DE A.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Erminio Samper Sánchez, Antonio Ferrer Baños, Federico Samper Ballester,

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Serafin Cases Gil.

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial)

Desde el primer día de la 2.^a semana de Julio que es objeto de esta revista los mercados españoles acogieron satisfactoria-

mente las buenas disposiciones de algunas bolsas extranjeras por efecto de las corrientes pacificadoras respecto á la cuestión de Marruecos. La diplomacia ha comenzado á preparar el arreglo amistoso de las diferencias franco alemanas, con motivo del incidente de Agadir. Pero á pesar de estos síntomas de bonanza las noticias publicadas por la prensa española acerca de la grave situación de Alcazarquivir, produjeron mal efecto en los centros bursátiles porque se ha supuesto que Francia continuaba oponiéndose á la acción de nuestras tropas en aquella comarca. Por otra parte, en la Bolsa de Paris el Exterior Español sufrió una baja considerable, descendiendo desde 94'35 hasta 93'70, y aunque con posterioridad á la sesión del miércoles se han calmado las alarmas, el cierre de estos valores no pasa de 93'95, porque las fiestas del 14 de Julio impiden la cotización, no celebrándose sesiones hasta el lunes 17. La falta de noticias contribuyen á la paralización de los negocios que siempre es natural en la época de verano. El presidente del Consejo de ministros Sr. Canalejas, ha salido para San Sebastian, manifestando que no hay novedades de importancia, después de solucionada la huelga de Zaragoza. Ningún suceso extraordinario

ha venido á alterar el estado de paralización de la Bolsa madrileña, que solamente se modifica en sentido favorable á impulsos del Contado, siempre firme al calor del cobro de cupones y dividendos. Cotizanse los títulos de la serie F. á 84'15; los de la D. á 84'30; los de la C. á 84'70; los de la B. á 84'80; los de la A. á 85'15, y los inferiores á 86'75.

El Interior á fin de mes oscila entre 84'20 y 84'17. Probablemente la liquidación de Julio habrá de verificarse en alza, á juzgar por el aspecto actual que ofrece el mercado.

El Amortizable nuevo ha re- puesto con rapidez el importe del cupón cerrando á 93'50 en partida, y á 93'75, en títulos de la serie A. El viejo acusa también un movimiento de avance ganando algunos céntimos para cerrar á 101'60 en partida, y á 101'80 en títulos pequeños.

El Banco de España continúa muy firme al cambio de 452. El Hipotecario pierde tres enteros cerrando á 252. El Hispano-americano repite la cotización de 144 y el Español de Crédito gana dos puntos para cerrar á 121.

Los Tabacos siguen la reposición del dividendo pasando desde 308 á 312. En los Explosivos hay mayor amplitud de movimiento ascendente desde 280 á 287. Esta es igualmente la cotización de Altos Hornos. El grupo azucarero vuelve á pronunciarse en baja; quedan las preferentes á 41'75, las ordinarias á 11'75 y las obligaciones á 79'75. Los ferrocarriles acusan alza, negociándose Nortes á 91'15 y Alicante á 92'50. En los Francos también hay movimiento ascendente determinado por reventas para realizaciones de beneficios, última cotización 8'20. Las Libras continúan negociándose á 27'35.

José M.^a de Arévalo.

Persianas de cadenetá

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de Juan Marín, Calle de Santa Lucía núm. 10.

Siendo servidas en el día de su encargo, á la medida y color que se pida.

Si quieren quedar bien servidos comprar en el citado Establecimiento

—Hace poco que han traído recado, los médicos desconfían de que llegue á la noche.

—Pobre joven!... Dile á ese señor que ahora mismo soy con el y á Rosita que no le digan una palabra del enfermo.

Un momento después penetró el Marqués en la sala.

—V. dirá á que debo el honor de esta visita.

—Señor Marqués... excusemos ceremonias enojosas. Soy el médico de D. Fernando Sandoval que como V. tal vez no ignore se encuentra gravemente enfermo. La vida de mi cliente pende de un hilo tan frágil que el menor soplo puede romper. He consultado á expertos compañeros y todos han estado acordes en comunicarme que para que viva mi amigo

se precisa poco menos que un milagro; y vengo á V. confiado en la generosidad de sus sentimientos á pedirle que ese milagro se realice.

—Permitame V. que me extrañe, ignoro qué milagro sea ese y mucho temo que su voluntad le engañe.

—Especificaré más. Mi amigo muere, no por la gravedad de sus heridas, si no por la pena que consume su alma y motiva los delirios que agotan sus energías... Solo una voz puede tornarle á la vida, pronunciando el «surge et ambula» que le salve, esa voz es la de un ser angelical, cuyo nombre pronunciado hoy con espanto, se grabó un día en su corazón con delectación amorosa.

Yo no escruto ni investigo las causas de esa mudanza si no amparado de mi investidura profesional; por

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» pide al Sr. Canalejas suprima el cuarto turno para ingreso en la carrera judicial.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo de José del Cacho que titula «Los misterios del vuelo-Aves y aeroplanos»

«El Universo» publica una crónica de su corresponsal en París Francisco Melgar en que se ocupa de los socialistas franceses.

«El Correo Español» trata de las colisiones entre lerrouxistas y conjuncionistas ocurridas en Barcelona con motivo del mitin pacifista celebrado por estos últimos políticos.

«El Mundo» dice que no hay nadie que quiera la guerra: lo que todos deseamos es, salvar el honor de la nación. El colega censura el proceder de los republicanos y socialistas que van predicando el odio á la guerra cuando nadie la quiere.

«Diario Universal» publica en su fondo el VII y último de los artículos que ha dedicado á la supresión del impuesto de consumos.

«La Correspondencia militar» publica en su fondo un artículo que firma Manuel Medina Veterinario militar en que dice ser la única solución al problema de adquirir ganado para el Ejército bueno y barato, la conversión de los cuatro establecimientos de remonta de Caballería y la yeguada militar en cinco establecimientos modelos de cria y recria, mejora y perfeccionamiento de caballos para el Ejército.

«La Mañana» se ocupa del mitin pacifista celebrado en Barcelona por los republicanos conjuncionistas.

«El Debate» no se recibió ayer en nuestra redacción.

NUEVA ACADEMIA

á cargo del licenciado en Derecho

D. LUIS EZCURRA

Clases especiales del Bachillerato y carrera de Derecho para las convocatorias de Septiembre.

Preparación para Correos, Telégrafos. Aduanas y Policía, (próximas oposiciones.)

Francés é Inglés en «tres meses» según el plan «sintético» de James Wolf.

Lectura y escritura del castellano en 40 lecciones, par niños y adultos por el método novísimo de F. A. Gamo.

HONORARIOS MÓDICOS

Calle de la Cruz, número 2.

CON PLUMA AJENA

EN ELOGIO DE UNO DE LOS NUESTROS

En nuestro ilustrado colega madrileño «El Universo» y con el título «Los Kioscos de información» leemos un artículo, algunos de cuyos párrafos vamos á insertar en estas columnas, ya

que se refieren á nuestro ilustrado y activo corresponsal en Madrid D. José Ruiz de Huidobro.

Los Kioscos á que se refiere el artículo son los establecidos cuando el Congreso Eucarístico.

Dice así «El Universo.»

Los católicos han probado y para determinarlo convendría se publicase una monografía referente á los kioscos de información, que el establecimiento de estas oficinas de información son de suma utilidad pública y habrán de serlo más en el tiempo en que haya de verificarse la proyectada Exposición universal; y, en fin, han probado también los católicos que hoy el Gobierno dispone de un Cuerpo de Policía muy culto y muy activo.

Todo esto se debe á la iniciativa particular de los católicos. Refiriéndonos, como ejemplo al kiosco de la Puerta del Sol, que fué el que resultó centro de la red nerviosa telefónica donde aflúan y de donde partían todas las impresiones y expresiones concernientes al servicio, hubiéramos dado ahora muchos datos si la voluntad del incomparable, infatigable é inteligentísimo Pepe Ruiz Huidobro no hubiese respondido á nuestra demanda remitiéndonos unas notas tan breves y tan escuetas como á su modestia, que no á nuestro deseo, satisfacen. Nada nos dice del bolsillo que, lleno de monedas de oro y en el que había además un precioso collar de perlas, perdió una señora congresista extranjera y que fué hallado al poco tiempo de perdido; milagro debido á la perspicaz y activísima diligencia del mismo señor Huidobro; nada nos dice, de la señora italiana que, habiendo sabido por la mañana (no sabía ella decir de qué hotel ó casa de huéspedes) para una expedición á El Pardo con algunos compatriotas, se vió en este Real Sitio separada de sus compañeros y llena de terror, tomó un coche y se hizo conducir á la Puerta del Sol, y allí, excitadísima y sin que fuera posible calmarla, pidió favor á los señores del kiosco para que ellos averiguaran cual era la casa en que ella se había hospedado y si habrían salido ya de Madrid sus compatriotas y compañeros de viaje. Pepe Ruiz Huidobro, Alvarez, Mulet y otros, pusieron en movimiento, y al cabo de media

hora la anciana de Turin se hallaba en el hotel de Roma, que era donde se había hospedado á su llegada con sus compatriotas y compañeros de viaje, los cuales á su vez, así como el dueño del afamado hotel, estaban llenos de inquietud y disponiéndose á poner en busca de la buena señora la acción de la Policía.»

A LOS CAZADORES

Hemos tenido la curiosidad de ver la Galleta para el alimento de los perros y no dudamos ha de ser un artículo de mucho consumo por las buenas condiciones alimenticias que presenta ésta clase de alimento canino; mayormente por su precio tan económico de 5 céntimos cada una; alimento que, bien envuelto en agua, ó bien en los caldos de desperdicios, su resultado debe ser excelente para el objeto que se destina.

De venta, «Los Oriolano», CALLE MAYOR.—ORIHUELA

PARA LA FERIA

La corrida del 15,

La nueva empresa del circo taurino, ya tiene ultimado el cartel que presentará el 15 de Agosto.

En este día los conocidos y populares diestros Luis Mauro, Adolfo Guerra y Angel Herrero (Cantaritos) se las verán con seis toros de una acreditada ganadería.

Para el 20 habrá también un programa muy aceptable.

SUETOS Y NOTICIAS

Han salido para Torrevieja D. Jesús Brotóns, apreciable amigo nuestro, su distinguida familia, y Don Gaspar Archent.

Y para el campo de Salinas, Don José Franco, D. Alejandro Roca de Togores y sus estimadas familias.

Nuestro particular amigo D. Manuel Cañizares tiene enferma á una de sus hijas, cuya mejoría deseamos.

Hoy celebra su onomástico nuestro querido amigo y correligionario D. Justo Giménez, por lo que le felicitamos.

El «Observatore Romano» publica un decreto de S. S. el Papa, suprimiendo varios días de fiesta.

El competente oficial del Cuerpo de correos D. Vicente Salvatierra ha sido trasladado desde Chinchilla á

esta Administración, quien nos comunica en atenta carta, haber tomado posesión de su nuevo destino.

En la renovación de Jueces municipales que ha de hacerse en el presente año, entra el de Orihuela.

Después de pasar unos días en esta ha regresado á Novelda nuestro querido amigo D. Manuel Lucas Hernandez.

La Audiencia de Barcelona ha condenado por varios delitos de estafa, á siete años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional á D. Gonzalo Rivas. Este señor, como recordarán nuestros lectores, es aquel íntimo de Lerroux, es aquel de quien este último dijo en las Cortes que era modelo de honradez, y persona solvente en suficiente grado para que Barcelona dejase en sus «limpias» manos los treinta millones de pesetas.

El 11 de Agosto habrá en Alicante una gran corrida de toros, entendiendoselas Fuentes, Pastor, Gallito y Gaona con ocho «bichos» de Veragua.

Esta noche tendrá lugar en la calle de Loaces la primera velada musical extraordinaria.

El día de la Virgen del Carmen en la iglesia parroquial de San Miguel de Salinas predicó un elocuente sermón nuestro respetable amigo el Canonigo de la Catedral de Sigüenza Sr. D. José M^a. Ferrer, que dejó honda impresión en el corazón de sus antiguos feligreses, en quienes aun perduran los muchos beneficios que prodigó estando rigiendo dicha parroquia.

En el día de hoy ha descargado sobre esta población una tormenta que ha tenido larga duración.

El tiempo continúa sin despejar.

El Pbro. D. Juan Alberti Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral ha renunciado el cargo de primer organista y Maestro de Capilla de dicho templo.

Ayer tarde regresaron á Alicante los señores Gobernador civil, Inspector de Sanidad y capitán de Seguridad, después de cumplido el objeto que les trajo á esta ciudad.

Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales y para ingreso en las Academias militares. Estudios del grupo de Ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

ismos articulares, la Ciática, la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada,)=ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



EL GLOBO
Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo
TEMPORADA DE VERANO
establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARES

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en las líneas ferroviarias de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.